责任编辑:郁晶陶

评论·专栏





新民时论

去作协做"禾泽都林杯" 《城市、建筑与文化》散文诗歌大赛的评委和颁奖嘉宾,诗歌《每一座建筑都直指我们的良心》获一等奖。听着作者在台上抑扬顿挫朗诵他的诗,我的思绪也开始发散性地飞扬。

要说说当代中国的城市、建筑与文化,这个题目很宏大,成绩肯定是主要的,但是如果真要像诗歌作者一样,用良心来衡量,那问题也真是不少。

其一是豆腐渣工程成为 祸害。豆腐渣工程这个名称 是老总理朱镕基发明的。 1998年8月7日九江市长江大 堤在洪水冲击下决出一个30 多米的大口子,朱镕基怒斥 是豆腐渣工程,王八蛋工程。1999年1月4日18时52分,横跨綦江县新旧城区的一座形似彩虹的步行桥,在没有任何先兆的情况下突然整体明制间仅两年零322天。据有心人统计,从彩虹桥倒塌后,中国的东南西北,大约有40多座桥梁倒塌,原因只有一个:豆腐渣工程。

其二是一些城市房子造得太快太粗糙缺文化缺美感。曾经读到一则消息,说是成都的旧城改造,将城市老房子都拆光了,除了清代驻守八旗兵的宽窄巷子还保留着之外,成都成了一座没有历史记忆的

建筑与良心

朱大建

城市, 我当时读后很感震惊。 几年后, 经营成都 11 年的李 春城垮台了。成都人给李春城 起了个外号叫"李拆城", 称其 为"拆城"书记。

季建业到任南京任市长 后,迅速启动"三中路改造"、 "拆城西干道"等工程,使南 京这座古城不断"开膛破 肚",许多道路挖得面目全 非,居民生活不堪其扰,"季 挖挖"也由此得名。

为什么一些城市的房子 造得又快又粗糙缺文化缺美 感呢,据新华社记者解读,可 能和"李拆城"、"季挖挖"们在 强势推进城市开发建设时夹 带了大量的个人利益有关。南 京人就说,"季挖挖",不停地 在南京挖,结果跌进自己挖的 洞里去了。其实又何必非要将 一座城市所有的建筑在自己 任上都造好呢,为什么不能留 些建筑给后任领导造呢?

其三是拆真文物造假古董。六十年前,北京为缓解交通压力大拆城楼、城墙,林徽因便已留下了一句箴言:"你们今天拆的是真古董,有一天,你们后悔了,想再盖,也只能盖个假古董了。"

北总布胡同 24 号梁林故居已被"维修性拆除",荡为平地。当年林徽因的"太太的客厅"曾是旧北平各界名流云集之处,如今,梁林故居毁了。

据北京市政协文史委和北京联合大学 2005 年共同完成的《北京名人故居保护和利用现状》调研报告显示,旧城区共有 332 处名人故居,保护较好的有 80 处,接近总数的 1/4, 而被拆除的多达 113 处,超过所调查核实故居总数的三分之一。

令文保人士担心的拆真 文物、造假古董巴"蔚然成 风"。大批真的物质遗产被拆 毁,然后又花了很多的钱建了 很多假古董。《人民日报》曾刊 发评论批评:"一边是真文物 在'GDP崇拜'下灰飞烟灭, 一边却又是假古董在利益驱 动下横空出世 今人深思。"

如果,成绩是9个指头, 错误是1个指头。但中国超级大,即便是1个指头,绝对 数也很大了。城市建筑要传 给予孙后代,所以要凭着良心造房子。这就是诗歌《每一座建筑都直指我们的良心》 获一等奖的原因,作者俘获了评委的心。

利用人性弱点有无底线?

任大刚



晋献公准备借道虞国攻 打號(guó)国。谋士荀息献上 一计:"大王用您心爱的垂棘 之璧(产自垂棘的美玉)和屈 产之乘 (产自屈这个地方的 骏马),去贿赂虞国国君以求 借道,他一定会答应的。"晋 献公答道:"这两样都是宝 贝.给了他.他要是不借道. 怎么办?"首息答道:"他要是 不借道,就不敢收咱们的宝 贝: 收了宝贝就一定会借道 给咱们。而那宝贝不过就像 由内库转移到外库, 由内厩 转移到外厩一般, 早晚得拿 回来。大王不要担心。"晋献 公于是答应了

虚国国君果然收了晋 献公的美玉和骏马,准备借 道。谋士宫之奇进谏说:"这 事不能干。虞国与虢国的关 系 犹如车和车轮 车不离 轮,轮不离车。如果借道给 晋国, 那么虢国早晨灭亡, 虞国晚上必定灭亡。"但虞 国国君不听从 还是借道给 晋国。毫无悬念,虢国被灭。 过了三年, 晋国再次发兵 攻打虞国, 虞国被打败,被 迫割地求和。领兵的首息牵 着屈产之乘,捧着垂棘之 壁,交还晋献公。晋献公高 兴地说:"璧还是这个璧.马 的牙齿还长齐了。

把故事的落脚点完全意 放在利益权衡失当,有故意 偏颇之嫌。这个故事的不《告》和《情节也见于《左传》和《生传》和《生传》和《生传》和,在《左传》和,这个故事的出来";此六计"之第二十六计"也典的成语"作更为通俗形象的成语形处,后语"在更为通俗形象的成语,理解这个故事会并就不过有力些。不过稍加分辨就会 "发现,后两者的内涵几乎一样,都深刻包含着对人性弱点的洞察和利用,只不过战争期间是"假道伐虢",和平

韩非子也在研究人性弱 点,不过是反其道而行之,就 坡下驴、堪称利用人性弱点 的翘楚。他从"耕战"(种地和 打仗)思想出发,毫无底线地 利用人性弱点。但他不知道 的是,人类并非永处"耕战" 状态 时时需要过河拆桥。因 而在一个和平社会, 他基于 "耕战"状态的秘笈难于示 人, 很难摆上桌面大张旗鼓 予以讨论 信奉者干是往往 以潜流方式, 口耳相传绵绵 不绝。而一旦被稍具正义感 的人察觉,这种行径总是要 被推上道德的审判庭。

随手一搜,网上被指责 对过河拆桥的行为就有: "'取消××',是在过河拆桥 "'取消××'。 是在过河拆桥"、"老 报者称其过河拆桥"、"中 是投资后过河拆桥"、"中小 卖家反攻××:称××过河拆 桥"、"××悄悄停售××,明 友批过河拆桥太过火"、"引 才要避免'过河拆桥"、"……

便捷是原则

朱结崧



北窗絮语

新年第一次因业务出 门,是去光启城和两位出版 人吃午饭。他们感慨,信息 时代啦,纸质书大概撑不 了几年, 今后工作重点要 落在电子书上。我就提了 个建议, 电子书不是把纸 质书的 DOC 或 PDF 版往 网上一放,供读者付费下 载这么简单的。那样的话, 恐怕其行不远。这是很多 纸媒转型失败的一个教 训,有的报纸力推微信公 众订阅号, 内容无非是把 印刷版的长篇大论"一鸡两 吃",往页面上粘贴了事,格 式乱七八糟。我的食指在手 机上划呀划,要划几十下才 能拉出"本文责编:某某 某",即便有耐心读完,眼力 也吃不消。

纸质与电子,两种出版作是交际的根本者更致充分或,可能会是别。它是不是一个人人,是这个人人,是这个人,我们是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们就是一个人,我们们是一个人。

不仅是读书,信息技术 发展,对我们都产生着影响, 其快生活的着节,无疑是的时时刻刻出我们的连着料。这 个甲午的的独特,不疑是因为全国家嘴明中年的和现大面和菜童,不是重索明珠上半截,而走菜的的花菜里遇到朋友,派生型的不其短工程,而是摸出为在菜馆里遇级信。民俗悄然为之一变。

很多年前,为了禁绝有 百害而无一利的爆付,市场 上出现过一种电子爆价,可 惜大多数消费者并不买账。 而这次不同,微信红包这个

创意,据腾讯自称,二三天 就吸引了数以百万计的用 户 利用"朋友圈"的交际范 围和小试运气的心理(不少 "红色"是投向一群用户的。 在总额确定的情况下,由微 信系统随机分割),一跃成 为 2014 年一马当先的营销 传奇。就使用者而言,不用 正儿八经地封上几百.花几 块几十块, 甚至连分带角, 瞬间就能给朋友送上心意 哪怕天涯海角,只要他上微 信。收电子红包的呢,不在 平全额多寡(我迄今收到的 最低金额为 0.01 元),早已 是喜上眉梢。试想在线下, 拿这一分钱当利是,无论如 何给不出手:给出手,只会 招怨引责。就此意义而言 微信的威力不仅体现在抢 占了电话、短信拜年的市场 份额,更在于重新定义了社 会交际的规则。

然而,一如电子书起步 不久,欠缺特色,甚至不辨 方向, 微信红色背后的互联 网金融也问题颇多.为了从 银行的虎口夺来个人客户 的资金, 各家都仿照支付 宝---天弘的"余额宝"模式, 拉着基金公司搞起了这个 "宝"那个"通"。却很少有哪 家肯在控制盗号风险、提升 服务品质这两块上费功夫。 以微信为例,通过同在腾讯 旗下的财付通平台,低调卖 着"理财通",实则代售华 夏财富宝基金,收益较"余 额宝"略高,但更换付款账 户十分麻烦, 一旦因网络 不稳定, 申购赎回出了状 况,钱扣了,交易记录却不 见影踪,想打 400 电话都没 有,必须拨深圳长途,或在 QQ上静候客服大驾一两

奔腾的马年必将在信息科技的征途上冲得更远。 息科技的征途上冲得更远。 上述问题,则是信息科技在 改变人类生态这一宏大过 程中必须克服的。我们之所 以欣然接受此类改变,心理 预设是能够愈发便捷地完 成日常事务,从而将更多创 造未来。

寿则多辱的 家国困境

李泓冰



余烬录

这个春节,终于有了空闲,守在医院陪侍缠绵病,终于有了空闲,守在医院陪侍缠绵为我做可的一切,细细地为她做回。将蔬菜切到极细,代替她寥落的牙齿;彼时她为我讲故事,此时我给她念她想讲故事,此时我给她念她想球的人物传记;鼓励并扶助她艰难地下床举步,一如当年牵着学步的女儿……

与中年朋友聊天,很多 人都为父母做着同样的事, 惋叹父母老去的无奈,交流 侍疾的经验。十月胎恩重,三 生报答轻,这样的经历,让我 尊亲,其次弗有三:大尊 的深意,颇有所悟。所谓。 就,其次弗辱,所谓能养,所谓。 就,所谓,都是一重重仰之之之。 "养",曾 子亦不连择:孝子之养也,乐 对父母的盲从,高寿的父母, 往往有返老还童般的执拗天

真, 乐其心, 难矣哉。 孝亲, 是情感表达, 体现教养, 也是对意志品质甚至协调与平衡能力的修炼。 先人以孝治天下, 果然智慧通透。忠臣必出孝子之门, 原来并不全然是看中那点 儿愚衷, 没有聪明智慧和通透机变, 孝子岂是好当的?

就天下而言,把举国皆孝视为理想境界来鼓励,取中的是家和万事兴,目标是和谐社会。把所谓孝道尊为治国纲领,由家庭伦理扩展为社会伦理,政治伦理,一生万物,纲举目张,孔老夫子的心窍该有多么珍珑剔透啊!

尊老、敬老、养老,从国 策角度看,眼下情境让人悚 然而惊。老人倒地的扶与不 扶,竟让举国犹疑,这在古 今中外都是不曾有过,令 齿冷。知堂老人晚年曾刻印 章,"寿则多辱",道尽心中 苍凉,"文革"时他的日子难 过,更每每向人提及此语。 个人遭遇,而成了咱的国情,情何以堪。

从我们的总体情况来 说,且不要说尊老,我们就 连最低层次的"老而能养" 还差得远呢。

我们这代中国人,幸耶 不幸?不但赶上从农耕社会、工业社会到信息社会的 骐骥一跃,也正进入有史意、人 大寿命的时代。人数均 寿命提高、独生子女成年、 人为他混高、独生子女成年、 一次一种社会难题,让养老是 一家一户能自行解决的。

这已经不仅仅是道德 困境了,解决得不好,还会 将我们拖入经济困境。

国人的预期寿命,从 1949 年的 35 岁飞跃到了 2011 年的 76 岁 跻身世界中 高收入国家之列,而最"长寿" 的上海, 去年则高达 82.47 岁。2011年以后的30年,中 国人口老龄化正加速发展 据测算,2030年起,中国65 岁以上人口占比就将超过日 本. 成为全球人口老龄化程 度最高的国家。我们曾经倚 仗的人口红利在 2013 年达 到顶峰,此后缓慢下降,并将 最终丧失。然而,相关社会保 障却缺口巨大。人口老龄化 对中国宏观经济能否持续 向好,提出严峻挑战。

敬老与养老,无论从精神层面还是物质层面,都成了悬在每一个中国家庭,更是悬在中国头顶的达摩克利斯之剑。

周朝有仪制,"五十枝于家,六十杖于乡,七十杖于国,八十杖于朝,九十者,天子欲有问焉,则就其室以珍从",这是表示随着年事增高,受尊敬的范围便由家及国,从庶民而至天子。今天呢?

国不敬老,老而无养,和 谐安在哉。古人想通的问题, 今人也不该冥顽难化吧。